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Ein Tag im Leben von Familie Deutschmann

Wenn um 6 Uhr morgens der Wecker klingelt, begibt sich Herr Deutschmann ins Badezimmer, das mit Keramikfliesen aus Italien Marke Benetton verkleidet ist. Heute trägt Herr Deutschmann ein Jackett von Ermenegildo Zegna und Socken von Missoni. Auf dem Frühstückstisch steht ein frisch zubereiteter Espresso, für die Kinder gibt es Nutella.

Herr Deutschmann packt seine Ledertasche Ciolo/Firenze und steigt in seinen FIAT 500 ein, um zur Arbeit zu fahren. Währenddessen geht seine Frau mit der kleinen Tochter einkaufen. Sie setzt das Kind in den Kinderwagen von PegPerego. Im Supermarkt kauft sie ein Netz sizilianische Blutorangen, 1 kg Äpfel aus Südtirol, eine Flasche Olivenöl extra vergine, Aceto Balsamico di Modena, eine Schachtel Maccheroni, Mozzarella und ein Stück Parmiggiano Reggiano.

In der Firma von Herrn Deutschmann ist heute eine Delegation einer Firma aus Italien zu Gast. Zum Mittagessen geht man natürlich zum Italiener an der Ecke, wo es nicht nur Pizza, sondern auch vorzügliche Weine gibt. Zur Verdauung darf ein Cappuccino nicht fehlen. Am Nachmittag spielt die Tochter mit ihrem Gummihüpfpferd, natürlich made in Italy.

Um seiner Frau eine Freude zu machen, schenkt Herr Deutschmann ihr beim Nachhausekommen am Abend einen Blumenstrauß (leider nur holländische Ware), die Frau Deutschmann sofort in die Vase aus echtem Carrara-Marmor stellt.

Nach einem so anstrengenden Tag tut Entspannung am Abend gut. Frau Deutschmann liest den neuesten Montalbano-Krimi von Andrea Camilleri und hört dabei eine CD von Eros Ramazzotti.
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