Italiano 12/13 – Ammaniti: Io non ho paura
A8 La suspense
1.
Ecco una riscrittura dell’episodio in cui Michele scopre il bambino nel buco. Perché questa riscrittura non crea tanta suspense quanto l’originale?

Quando Michele si è ripreso, ha realizzato che era caduto su un materasso, che copriva una tettoia di plastica trasparente. Ha spinto avanti la lastra per poter guardare nel buco che c’era sotto di lui. Malgrado il buio che faceva dentro il buco, è riuscito finalmente a distinguere la gamba di un bambino. Per capire se il bambino era morto o vivo Michele gli ha tirato dei piccoli sassi e infatti ha visto che il bambino muoveva leggermente il braccio. Dunque era vivo.

In quel momento gli altri ragazzi hanno chiamato Michele, perciò ha rinchiuso il buco ed è andato via.

2.
Ecco il nucleo di un racconto. Cerca di ampliare il testo creandone un racconto di alta suspense.

Erano già le undici di sera e stavo tornando a casa. Dovevo attraversare il parco dove a quest’ora faceva buio perché non c’erano delle lanterne. Ho sentito che qualcuno mi seguiva, così ho affrettato il passo per uscire più velocemente dal parco. Quando avevo raggiunto la strada all’altro lato del parco, mi sono girato per vedere chi mi seguiva e ho riconosciuto mio fratello Giorgio che mi faceva segno con la mano di aspettarlo.
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