
Gewerbliche und Hauswirtschaftlich-Sozialpflegerische Schulen Emmendingen

Leitbild

Pädagogische Grundgedanken

Als Unesco-Projektschule sind wir Teil eines Netzwerkes zur interkulturellen Bildung und setzen uns im Schulalltag besonders ein für:

· Eine Kultur des Friedens

· Menschenrechte

· Toleranz

· Demokratie

· Interkulturelles Lernen

· Umwelt

· Weltweite Entwicklung

Wir fördern in unseren Schularten die Schülerinnen und Schüler entsprechend ihrer unterschiedlichen Neigungen und Begabungen im beruflichen, persönlichen und gesellschaftlichen Bereich. 

Wir unterstützen die geistige, körperliche sowie emotionale und kreative Entwicklung unserer Schülerinnen und Schüler durch entsprechende Fächer und fächerübergreifendes Lernen, Methoden und Strukturen. Wir beurteilen die Schülerleistungen fair und transparent.

Alle haben die Chance, sich in ihrer jeweiligen Funktion im Schulleben einzubringen: Lernende und Lehrende, Schulleitung und Verwaltung, Hausorganisation, Eltern und Ausbildungsbetriebe. Unsere Schule lebt im Wechselspiel mit der gesellschaftlichen Wirklichkeit.

Alle Mitglieder der Schulgemeinschaft lernen und arbeiten in einem Klima gegenseitigen Respekts. Wir treten alle aktiv Intoleranz und Gewalt entgegen.

Schulstruktur

An diesen pädagogischen Grundgedanken orientiert sich unsere Schulstruktur.

Wir streben eine fortwährend hohe Professionalität unserer Arbeit an.

Die organisatorische Verantwortung wird eindeutig definiert und so weit wie möglich den Fachabteilungen, Fachgruppen und Schularten übertragen, diese sind gleichwertig. Die Ressourcen werden im Sinne der Chancengleichheit verteilt.

Jede Schulart organisiert sich gemäß ihren Adressaten und Zielen. Die Schulleitung koordiniert und unterstützt die verschiedenen Gruppen in ihrer Arbeit. 

Wir stärken und erweitern die Kommunikationsmöglichkeiten zwischen allen am Schulleben Beteiligten. 

Alle drei Jahre wird in gemeinsamer Verantwortung überprüft, in welchem Maße diese Ziele erreicht sind. Das Leitbild wird bei Bedarf fortentwickelt. 

(Verabschiedet von der GLK am 25.10.2004, von der Schulkonferenz am 22.11.2004)


