	Arbeitsblatt:
	Erden und Substrate
	Fachkunde (Dierkes)

Datum: 



Gärtnerische Erden werden durch Kompostierung organischer, rottefähiger Bestandteile gewonnen. Sie sind in der Regel belebt und daher weiteren Abbauvorgängen unterworfen. Früher hatten sie als selbst hergestellte „Betriebs-, oder Praxiserden“ (z.B. Lauberde, Moorerde, Nadelerde usw.) eine sehr große Bedeutung. Heute sind sie weitgehend durch industriell hergestellte Substrate ersetzt worden. Eine Ausnahme stellen Grün- oder Biokomposte dar, die man vor allem zur Bodenverbesserung häufig einsetzt.
Substrate werden durch Mischung weitgehend rottefester, organischer und mineralischer Bestandteile hergestellt. Eine industrielle Herstellung mit gleich bleibender Qualität  ist möglich geworden. Substrate sind nicht belebt und somit nicht biologisch aktiv. Sie basieren meist auf Torf, wenn auch zunehmend Torf-Ersatzstoffe gebräuchlich sind.
Aufgabe: 

Sie sollen die Kübelpflanzen eines Kunden umtopfen. 
Welche Anforderungen sollte das Pflanzensubstrat hierfür erfüllen?
Notieren Sie in Gruppe 10 Anforderungen an gärtnerische Substrate auf den vorliegenden Karten. Diese werden dann mit der gesamten Klasse sortiert und von Ihnen unten notiert:

Anforderungen an gärtnerische Substrate:

Hausaufgabe zum 2. Block: 
Welche Substrate werden in Ihrem Betrieb verwendet? 
Notieren Sie die Bestandteile (stehen z.B. auf dem Sack) und für welche Pflanzen Sie die Substrate verwenden.
