Übergreifende Aufgaben zu „Zeppelins Flieger“

Aufgabe 1: Der technische Fortschritt im Flugzeugbau

Zunächst bestanden Flugzeuge aus Holz mit Stoff, z.B. Colers Eindecker (Text 02). Danach kam eine Mischbauweise auf: Der Rumpf bestand aus Metall, die Flügel aus Holz und Stoff. Beispiel hierfür sind die Staakener Riesenflugzeuge (Text 09). Ein technologischer Sprung kam mit der Ganzmetall- Bauweise auf, beispielsweise die Staaken E.4/20 (Text 12). Der nächste Sprung führte ins Jet- Zeitalter, siehe zum Beispiel Heinkel He 178 und die Messerschmitt 262 (rechte Spalte auf der Hauptseite „Zeppelins Flieger“: Links zur Luftfahrtgeschichte).

1a

Lade zunächst das Arbeitsblatt "Technischer Fortschritt im Flugzeugbau" auf der Hauptseite „Zeppelins Flieger“ herunter und lade die Bilder der jeweiligen Flugzeuge in eine Word- Datei.

1b

Notiere dann auf dem Arbeitsblatt unter den Bildern in Stichworten, was du in den entsprechenden Texten zu den Flugzeugen findest und stelle der Klasse die Maschinen kurz vor.

1c

Notiere auf dem Arbeitsblatt (und erläutere anschließend vor der Klasse) die Vorteile der jeweiligen neuen Konstruktion.

