Aufgaben zum Ersten Weltkrieg

Aufgabe 1 Erster Weltkrieg: Luftschiff und Flugzeug (Text 05)

1a

Graf Zeppelin wird immer mit dem Bau von (nach ihm benannten) "Zeppelinen“, also Starrluftschiffen, verbunden. Korrigiere diese Vorstellung mit Hilfe von Text 05 und notiere dabei die Leistung des Grafen. 

1b

Lade das Arbeitsblatt „Luftschiff und Flugzeug“ herunter und fülle es aus: 

· Worin besteht der Unterschied zwischen einem Starrluftschiff (rechte Spalte unter „LINKS“: Starrluftschiff) und einem Flugzeug (rechte Spalte unter „Links“: Flugzeug; nur die ersten beiden Absätze / rechte Spalte unter „LINKS“: Warum fliegt ein Flugzeug?)? 

· Worin liegen jeweils die Vorteile? (Denke auch selbst mit und betrachte die Bilder).

Aufgabe 2 Erster Weltkrieg: 

Das Flugzeug verändert den Krieg und spezialisiert sich

2a

Notiere: Inwiefern verändert das Flugzeug den Krieg (Text 05) und warum verdrängt es das Luftschiff als Instrument des Luftkriegs (Text 07)

2b

Lade das Arbeitsblatt "Jagd-, Aufklärungs- und Bombenflugzeuge" herunter und fülle es aus (Text 07, dort LINKS: "Jagdflugzeug", "Fokker Eindecker E.1“  und "Geschichte des Bombers"): Was ist der Unterschied zwischen einem Jagd-, Aufklärungs- und Bombenflugzeug? 

2c

Überlege selbst und notiere auf dem Arbeitsblatt "Jagd-, Aufklärungs- und Bombenflugzeuge": Welche unterschiedlichen technischen Anforderungen, z.B. Geschwindigkeit, Bewaffnung, usw., sind für die jeweiligen Flugzeugtypen wichtig?

2d

Finde in Text 07 (dort unter LINKS), Text 09 und Text 10 je ein Beispiel für ein Jagd-, Aufklärungs- und Bombenflugzeug und lade das jeweilige Bild in das Arbeitsblatt. 

