Zusammenbruch

Im August 1918 durchbrachen 400 englische und französische Panzer die deutsche Front. Viele deutsche Soldaten konnten nicht mehr und ergaben sich resigniert dem Gegner. Die Oberste Heeresleitung bittet die Reichsregierung einen Waffenstillstand abzuschließen, da der Krieg nicht mehr zu gewinnen war.

Aufgabe1

Gegen solche Tanks

http://www.dhm.de/lemo/objekte/pict/tank2/index.html
hatten die deutschen Soldaten keine wirksamen Abwehrwaffen. Eigene Tanks besaß die deutsche Armee nicht. Versuche dich in die Situation eines deutschen Soldaten zu versetzen, der von Tanks angegriffen wird. Wie würdest du an seiner Stelle reagieren?

Aufgabe 2

Der amerikanische Präsident Woodrow Wilson bemühte sich auch noch nach dem Kriegseintritt der USA auf Seiten von England und Frankreich um Frieden. In einer Erklärung fasste er die Bedingungen für einen gerechten Frieden in 14 Punkten zusammen. Die deutsche Regierung ging allerdings erst darauf ein, als Deutschland besiegt war.

http://www.dhm.de/lemo/html/dokumente/14punkte/index.html
In den Artikeln 8 und 14 wird Deutschland aufgefordert Gebiete abzutreten. Welche und warum?

Aufgabe 3 

Als die deutsche Reichsregierung um einen Waffenstillstand bitten musste, waren die Bedingungen dafür deutlich härter. Lies Artikel II und V der Waffenstillstandsbedingungen:

http://www.dhm.de/lemo/html/dokumente/waffenstillstand/index.html
Welche Gebiete muss die deutsche Armee nun räumen?

Aufgabe 4

Neben den Folgen für Deutschland darf man nicht die Folgen des Krieges für einzelne Menschen vergessen.

Im Krieg zu sterben ist ein schlimmes Schicksal. Schwer verwundet aus dem Krieg zu kommen, kann fast ebenso schlimm sein:

http://www.dhm.de/lemo/objekte/pict/98005823/index.html
Welche Kriege kennst du, die seit 1918 geführt wurden?

