Lernzirkel

Kopfrechnen

Mathematik Klasse 5

Anmerkungen zum Lernzirkel:

· Die Materialien an den einzelnen Stationen sind meist auf Karton gedruckt und foliert. 

· Die Darstellung wird durch farbigen Karton und die Verwendung eines Farbdruckers optimiert.

· Die Schüler benötigen lediglich ein Schreibgerät zum Notieren der Lösungen. Die Rückseite des Laufzettels ist so gestaltet, dass weitere Blätter entbehrlich sind.

· Bei Aufgabe 3, 4 und 6 können die Schüler unter drei Schwierigkeitsgraden wählen. 

Station 1

Die „Dominosteine“ sind auf Karton aufgedruckt und foliert. Es existieren mehrere Sätze, die sich farblich unterscheiden, so dass an dieser Station mehrere Schüler zeitgleich arbeiten können.

Station 2

Auf mehreren Tonbandgeräten mit Kopfhörer (evtl. Walkman) werden Aufgaben zum kleinen Einmaleins gestellt. Es handelt sich um 36 Aufgaben. Die Geschwindigkeit, mit der die Aufgaben gestellt werden, steigert sich langsam.

Station 3

In dieser Station liegen Heftchen aus, welche mit einer Spirale versehen sind, so dass sich die Seiten leicht umblättern lassen. Auf der Deckseite ist der unten (Station 3) abgebildete Text zu sehen. Dann folgt eine Startzahl, 12 Rechenanweisungen (Grundrechenarten im Zahlenbereich bis 100) und als letztes die Ergebniskarte.

Station 5

Auf die Rückseite des Motivs werden die Aufgaben kopiert (DIN A 3) und dann entlang der Linien geschnitten. Jeder Schüler löst eine Aufgabe und klebt sie dann an die richtige Stelle des Lösungsblattes, so dass Aufgabe und Lösung verdeckt sind und das Motiv entsteht.

Station 6

Benötigt werden verschiedenfarbige Büroklammern, welche mit der Farbe der Punkte auf der Rückseite der Karte übereinstimmen.

Station 7

Die Begriffe sind ausgeschnitten und von den Schülern einzusetzen. Eine Lösungsfolie mit schwarzen Quadraten wird darüber gelegt. Die Quadrate decken sich bei richtiger Lösung mit den Quadraten auf den einzusetzenden Kärtchen.

