Erklärung Frankreichaustausch
Hiermit erkläre ich / erklären wir, dass unser Sohn / unsere Tochter sich im Rahmen des Frankreichaustauschs an die Anweisungen der Lehrekräfte halten wird.
Ich erkläre / wir erklären weiterhin, dass er / sie sich bei gemeinsamen Programmpunkten in Deutschland und Frankreich, die nicht unter Aufsicht der begleitenden Lehrkräfte geschehen (z.B. Freizeit bei Ausflügen, Freizeit in Frankreich) ausschließlich in Gruppen von mindestens 3 Personen bewegen wird.
Außerdem bestätige ich / bestätigen wir mit meiner /unserer Unterschrift, dass er / sie in Frankreich im Internet keine Downloads (Musik, Filme, Fotos, etc.) von inoffiziellen Websites tätigen wird.
Ort / Datum:
Unterschrift Schüler(in):
Unterschrift Erziehungsberechtigte(r):
Abgabe bei den Französischlehrkräften bis spätestens:
Diese Materialien sind unter der OER-konformen Lizenz CC BY 4.0 International verfügbar. Herausgeber: Landesbildungsserver Baden-Württemberg (www.schule-bw.de). Urheberrechtsangaben gemäß www.schule-bw.de/urheberrecht sind zu beachten. Bitte beachten Sie eventuell abweichende Lizenzangaben bei den eingebundenen Bildern und anderen Materialien.
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