Ammaniti: Io non ho paura – Riassunto

Capitolo 7 (pp. 163 – 171)

Il giorno dopo Michele si alza presto di mattina. Uscendo di casa s’imbatte in Togo che nel suo capannone ha una coperta simile a quella di Filippo.

Il resto della giornata Michele rimane a casa. Non vuole giocare né con sua sorella né con gli altri bambini. Cerca di passare il tempo leggendo dei fumetti di Tex, ma non riesce a concentrarsi perché deve sempre pensare a Filippo. Quando il papà lo chiama fuori dicendo che c’è una sorpresa, pensa che abbia liberato Filippo. Ma in realtà gli hanno regalato una nuova bici. Anche se se l’è sognata da tanto tempo Michele rimane deluso e non la vuole provare.

La notte Michele è insieme a Sergio nella sua camera. Sergio gli fa vedere delle foto di suo figlio Francesco e della sua casa in Brasile con la moglie.

Capitolo 8 (pp. 172 – 177)

Nei giorni seguenti non succede niente di particolare. Acqua Traverse sembra addormentata. Michele fa spesso delle corse in bici, ma si sente sempre osservato da tutti gli altri. Invece di andare sulla collina prende la strada per la fattoria di Melichetti. Il pensiero di Filippo non lo lascia in pace, ma lo trattiene la minaccia del padre che Filippo sarebbe stato ucciso se lui fosse tornato sulla collina. In un sogno vede le colline come dei giganteschi mostri.

Giocando con gli altri ragazzi Michele fa pace con Salvatore per vincere insieme il Teschio.

