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Scrivere una racconto di suspense

Ecco tre nuclei di un racconto. Scegli una situazione e cerca di ampliare il testo creandone un racconto di alta suspense.

1. La notte da solo attraverso il parco
[bookmark: _GoBack]Erano già le undici di sera e stavo tornando a casa. Dovevo attraversare il parco dove a quell’ora faceva buio perché non c’erano delle lanterne. Ho sentito che qualcuno mi seguiva, così ho affrettato il passo per uscire più velocemente dal parco. Quando avevo raggiunto la strada all’altro lato del parco, mi sono girato per vedere chi mi seguiva e ho riconosciuto mio fratello Giorgio che mi faceva segno con la mano di aspettarlo.

2. L’ascensore si ferma
Dovevo prendere l’ascensore nel centro commerciale. Quando le porte si sono chiuse si sono spente le luci. Non si vedeva più niente. L’ascensore non si è mosso. Ho cercato con le mani il bottone per aprire le porte. Ma non è successo niente. Ho cercato il bottone d’aiuto ma non l’ho potuto trovare. Sfortunatamente avevo dimenticato a casa il mio cellulare. Mi è venuto il panico. Ho cominciato a battere con le mani contro le porte. Dopo cinque minuti le luci si sono accese e l’ascensore è salito al quinto piano. Quando sono uscito ho saputo che c’è stato un breve blackout.

3. Un volo turbolento
Stavo viaggiando in aereo. Guardando fuori dal finestrino ho visto una nuvola gigante davanti a noi. Improvvisamente ci sono state delle forti turbolenze. L’aereo ha perduto velocemente quota. Addirittura i piatti del pranzo e le posate sono cadute giù. Alcuni passeggeri hanno cominciato a gridare e piangere. Pensavamo tutti che fosse la fine. Ma dopo un minuto l’aereo si è stabilizzato e abbiamo continuato il volo sempre con delle turbolenze per una tempesta fino all’atterraggio.
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