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Didaktischer Kommentar
Einordnung der Stationsarbeit: 
Die Stationsarbeit ist als stark kompetenzorientierter alltagsnaher Einstieg zur Leitidee „Funktionaler Zusammenhang“ gedacht. Entweder in Klasse 8 zu Beginn des Themas „Lineare Funktionen“ oder als Wiederholung funktionaler Zusammenhänge vor dem Beginn „Quadratischer Funktionen“ in Klasse 9.
Übergeordnetes Ziel:

Erfassen der drei Aspekte von Funktionen

a) Funktion als Ganzes

b) Kovarianz; das Änderungsverhalten von Funktionen

c) Zusammenhang zweier Variablen 

Kompetenzen:

Die SchülerInnen stellen Hypothesen zu funktionalen Zusammenhängen zumeist aus Alltagssituationen und überprüfen diese durch Experimentieren. Sie benutzen unterschiedliche Darstellungsformen von Funktionen, wagen Vorrausagen auf Grundlage getätigter Messungen.

Sie entdecken unterschiedliche Zusammenhänge, modellieren diese und argumentieren und präsentieren diese in der Gruppe.

Leitideen BP 2016

· Funktionaler Zusammenhang

· Daten und Zufall

· Messen
· Raum und Form

Prozessorientierte Kompetenzen BP 2016
· K1: Argumentieren und Beweisen
· K2: Probleme lösen

· K3: Modellieren

· K4: Mit symbolischen, formalen und technischen Elementen der Mathematik umgehen

· K5: Kommunizieren

Zu den Stationen:

Station 1 – Hungrig?: Der Schwerpunkt liegt auf der Kovarianz von Funktionen und dem mathematischen Argumentieren.
Station 2 – Füllkurven-Champion?: Der Schwerpunkt liegt auf der Kovarianz von Funktionen, dem mathematischen Argumentieren,  Daten erheben und unterschiedliche Darstellungsformen nutzen.
Station 3 – Brenndauer vorhersagen: Der Schwerpunkt liegt auf dem mathematischen argumentieren (Vorhersage treffen), Daten erheben durch Messungen und unterschiedliche Darstellungsformen nutzen. Erkennen eines linearen Zusammenhanges.
Station 4 – Spitzertest: Der Schwerpunkt liegt auf dem mathematischen argumentieren (Vorhersage treffen), Daten erheben durch Messungen und unterschiedliche Darstellungsformen nutzen. Erkennen eines linearen Zusammenhanges. 
Station 5 – Münzturm?: Der Schwerpunkt liegt auf der Kovarianz. (Werden größere Münzen als Fundament gewählt so flacht die Funktion immer mehr ab) Daten erheben durch Messungen und unterschiedliche Darstellungsformen nutzen.  
Station 6 – Lässt du dich austricksen?: Der Schwerpunkt liegt auf dem Problemlösen, dem mathematischen Argumentieren und Verstehens eines proportionalen Zusammenhanges.
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